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Анотація. У статті розглянуто основні аспекти реінжинірингу в логістичних бізнес-процесах опто-
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номічного аспектів. Наведено принципи та уточнено структуру реінжинірингу бізнес-процесів для під-

приємств оптової торгівлі. Обґрунтовано види реінжинірингу залежно від причин звернення до нього під-
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Постановка проблеми. Особливе місце в онов-

леній структурі господарювання займає оптова тор-

гівля. Зростання важливості обслуговування спожи-

вача на сучасному етапі пояснюється тенденціями 

до зростаючої стандартизації складових компонент 

маркетингу, управління матеріальними потоками 

на логістичних засадах, введення інституціональ-

них стандартів якості, комп'ютерного контролю за 

роботою, поширення практики зменшення рівня 

товарних запасів тощо. Тому об'єктивно виникає 

необхідність створення сучасної системи оптового 

продажу на основі управління логістичними бізнес-

процесами. Передумовами виникнення реінжині-

рингу як нової ідеології управління стали: прогрес 

в інформаційних технологіях та успіхи його прик-

ладної адаптації у сфері виробництва й управління; 

поширення прихильності споживачів до індивідуа-

лізації продукції масового споживання високої якос-

ті й сервісу; науково-технічний прогрес, поява но-

вітніх технологій та, як наслідок, посилення кон-

курентної боротьби на ринках збуту. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Ро-

доначальником терміна “реінжиніринг” вважається 

Майкл Хаммер. За його визначенням, реінжиніринг 

є фундаментальним переосмисленням і радикаль-

ним перепроектуванням бізнес-процесів для досяг-

нення вагомих покращень у таких ключових для 

сучасного бізнесу показниках результативності, як 

витрати, якість, рівень обслуговування та оператив-

ність [8]. Вважається, що це визначення, запропо-

новане М. Хаммером та Дж. Чампі, досить точно 

відображає сутність даного явища. Сьогодні реін-

жинірингу стосуються праці таких вітчизняних та за-

кордонних дослідників, як: О. Виноградова, Т. Дань-

ко, М. Робсон, Ф. Уллах, В. Герасимчук, М. Гонча-

рова, С. Киселев, П. Страссман, Л. Таранюк,  

Ю. Тельнов, О. Шегельська, А. Череп та інші. Ко-

жен із авторів розставляє свої акценти на реаліза-

цію проектів реінжинірингу, проте недостатньо 

висвітленими залишаються питання реінжинірингу 

логістичних бізнес-процесів та напрями їх запро-

вадження в діяльність оптових підприємств. 
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Постановка завдання. Метою статті є узагаль-

нення теоретичних положень та розробка прак-

тичних рекомендацій стосовно підвищення ефек-

тивності діяльності оптових підприємств на основі 

реінжинірингу логістичних бізнес-процесів. 

 

Виклад основного матеріалу дослідження. Фор-

ми і характер внутрішньої торгівлі визначаються 

способом виробництва. Оптова торгівля – одна з 

форм товарного обігу, за посередництвом котрої 

здійснюються господарські зв’язки між суб’єктами 

комерційної діяльності. Оптова торгівля виступає 

самостійною ланкою в повному циклі товарного 

обігу, котра забезпечує комерційне посередництво 

у встановленні господарських зв’язків між суб’єк-

тами ринку та бере участь у перетворенні вироб-

ничого асортименту в торговий, а також забезпечує 

створення сезонних, поточних, страхових та інших 

запасів із метою комплексного товаропостачання 

роздрібної торговельної мережі та покупців товарів 

із наданням послуг виробничого, фінансово-комер-

ційного та методологічного характеру [3]. 

Оптова торгівля за своєю економічною суттю 

виступає як продаж товарів всередині, в межах 

сфери товарного обігу, а за матеріальним змістом – 

як додаткові виробничі операції з доведення това-

рів від виробників до роздрібних підприємств та 

інших оптових покупців товарів. Оптова торгівля 

не є простим посередником між виробництвом і 

роздрібними торговельними підприємствами. Вона 

виступає активним організатором, як по відношен-

ню до виробництва, так і до роздрібної торгівлі. 

Відповідно до представлених даних Державним 

комітетом статистики загальний оборот підпри-

ємств оптової торгівлі за 2010-2011 роки мав чітко 

виражену тенденцію до зростання, темп приросту 

за цей період склав 124,8%. Протягом 2012-2013 

років спостерігається незначний спад даного показ-

ника, а саме: на 1,3%. Різне падіння оптового това-

рообороту є характерним для 2014 року, а саме: на 

10,8% у порівнянні з 2011 роком. Таке падіння зу-

мовлене впливом чинників, серед яких: перехід 

частки функцій з оптових операцій безпосередньо 

промисловим підприємствам та підприємствам роз-

дрібної торгівлі, скорочення майже вдвічі складсь-

ких площ оптових торгових і торгово-закупівель-

них баз, подрібнення структури паралельно зі стрім-

ким зростанням кількості суб’єктів оптової торгівлі 

при одночасному скороченні чисельності оптових 

торговельних підприємств державної форми влас-

ності. 

Наведені статистичні дані свідчать про необхід-

ність підвищення якості керованості підприємств 

оптової торгівлі за рахунок формування горизон-

тальних зв’язків між їх структурними підрозділами, 

впровадження інформаційних технологій, посилен-

ня ролі людського фактора і, тим самим, підви-

щення якості обслуговування клієнтів. Здійснити ці 

перетворення дозволяє інструментарій реінжині-

рингу, адже він передбачає: відмову від застарілих 

правил і підходів, початок ділового процесу, що 

дозволяє подолати негативний вплив господарсь-

ких догм, що сформувалися; приведення до знач-

них змін показників діяльності, які на порядок від-

різняються від попередніх; визнання неефективни-

ми наявних систем, структур і процедур реструкту-

ризації оптового підприємства; радикальну зміну 

форм та методів торговельної діяльності; зміну 

напряму діяльності, коли неможливо змінити іс-

нуюче конкурентне середовище. 

Дана комплексна процедура передбачає розроб-

ку інноваційних торгово-технологічних процесів 

шляхом радикального перепроектування існуючих, 

на основі інтенсивного використання електронних 

систем, зміни умов ведення закупівельної та збуто-

вої роботи, застосування логістичної концепції, що, 

у свою чергу, дасть можливість отримати додаткові 

конкурентні переваги. 

Дослідження тенденцій розвитку галузі дозво-

лило встановити, що найбільш сприятливі умови 

для впровадження реінжинірингу в сфері товарного 

обігу мають крупні підприємства оптової та опто-

во-роздрібної торгівлі. В даному ракурсі логістичну 

діяльність підприємств оптової торгівлі слід роз-

глядати як головний бізнес-процес, що характе-

ризується наскрізним процесом товаропросування – 

від визначення потреби до продажу/доставки това-

ру споживачеві. Він володіє функціональними бло-

ками логістичної діяльності, котрі виділяються в 

результаті декомпозиції головного бізнес-процесу з 

групуванням логістичних функцій та покладанням 

їх на окремі структурні підрозділи оптового під-

приємства, а саме: департаменти, відділи в межах 

служби логістики. Йому притаманні окремі логіс-

тичні операції, виконання та відповідальність за які 

покладається на конкретних працівників [4]. 

До основних функціональних блоків, які підля-

гають процесу реінжинірингу, слід віднести “Заку-

півлі та управління товарними запасами”, “Транс-

портування”, “Складування”, “Інформаційна логіс-

тика та управління логістичною діяльністю”, “Збу-

това логістика”, “Виробнича логістика торговель-

ного підприємства (включаючи організацію внут-

рішнього простору торговельних об'єктів, забезпе-

чення торгово-технологічним обладнанням, органі-
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Рис. 1. Динаміка оптового товарообороту підприємств 

оптової торгівлі України за 2010-2014 роки [4] 

 

https://uk.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D1%80%D0%BE%D0%B5%D0%BA%D1%82%D1%83%D0%B2%D0%B0%D0%BD%D0%BD%D1%8F
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зацію потоків покупців)”, “Обслуговування спожи-

вачів”. 

Основні аспекти реінжинірингу в логістичних 

бізнес-процесах оптового підприємства зображено 

на рис. 2. 

З точки зору технологій даний процес означає: 

1) більш ефективне використання наявних у опто-

вому підприємстві товарних запасів; 2) можливість 

застосування інноваційних логістичних технологій 

та сучасного підйомно-транспортного обладнання. 

Отже, весь інноваційний потенціал реінжині-

рингу доцільно пов'язувати не з технологічною сто-

роною проблеми, що розглядається, а з упорядку-

ванням елементів та зміною самої структурної оди-

ниці оптового підприємства. Це передбачає перехід 

від технологічних структурних одиниць до еконо-

мічних на основі бізнес-процесів. Трансформація 

самої одиниці призведе до зміни способу впорядку-

вання одиниць, а саме: здійснюється перехід від 

ієрархізованої організації до горизонтальних, мере-

жевих та інших структур, у яких закладені інші 

принципи узгодження та зв’язку елементів у комп-

лекси. Саме такі інноваційні зміни визначають ра-

дикальний характер змін у формах та методах опто-

вого продажу та збільшення загальної рентабель-

ності торговельного посередника. 

Якщо структура організації по суті виступає як 

відображення розподілу функцій, обов'язків та взає-

мовідносин, то ця структура з позиції бізнес-про-

цесів являє собою динамічний погляд на те, як ця 

організація здійснює операції управління та торго-

во-технологічні операції [5]. 

Економічний аспект реінжинірингу полягає у 

тому, що в результаті вищеокреслених заходів з'яв-

ляються ефективні оптові підприємства, котрі функ-

ціонують на логістичних засадах. Слід зазначити, 

що вони отримують економічний ефект не від 

масштабу та різноманітності комерційної діяльно-

сті, а внаслідок розподілу діяльності оптового під-

приємства як економічного суб’єкта на визначені 

частини (бізнес-процеси), з наступним поєднанням 

їх у нове ціле, що забезпечує кардинальне покра-

щення в управлінні матеріальними потоками. 

Принципи реінжинірингу бізнес-процесів є ос-

новою для підвищення результативності оптових 

підприємств (рис. 3). 

Залежно від причин звернення оптових підпри-

ємств до реінжинірингу розрізняють: антикризовий 

реінжиніринг та розвитку. 

Стан розвитку оптової торгівлі країни дає під-

ставу для ствердження, що для більшості оптових 

підприємств є притаманним реінжиніринг розвит-

ку. Це стосується оптових підприємств, які зараз 

працюють ефективно, але планують реструктури-

зацію діяльності, обумовлену зміною власника, но-

менклатури товарів, переорієнтацією на нові техно-

логії тощо; підприємств, що сьогодні працюють 

ефективно, є фінансово стійкими і ставлять за мету 

прискорене нарощування відриву від конкурентів. 

Створення структури реінжинірингу бізнес-

процесів традиційно здійснюють у чотири етапи 

(рис. 4). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 2. Основні аспекти реінжинірингу в логістичних 

бізнес-процесах оптового підприємства 

 

Джерело: складено автором на основі [7] 
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Рис. 3. Принципи реінжинірингу бізнес-процесів  

оптових підприємств 

 

Джерело: складено автором на основі [1] 

 

Принципи реінжинірингу бізнес-процесів 

оптових підприємств 

топ-менеджмент повинен підтримувати і 

залучати до реінжинірингу з метою усунення 

бар'єрів і сприяння успіху 

культура оптового підприємства повинна бути 

сприймаючою, “відкритою” для цілей та 

принципів реінжинірингу 

основні вдосконалення та фінансові результати 

досягаються шляхом фокусування на бізнесі з 

позицій процесів, а не функцій 

процеси для реінжинірингу повинні відбиратися 

на основі чіткого розуміння потреб споживача, 

очікуваних результатів і потенціалу успіху 

власники процесів повинні управляти 

реінжиніринговими проектами спільно з крос-

функціональними командами, дотримуватися 

відповідних границь процесу, фокусуватися на 

потребах споживачів і забезпечувати 

своєчасність впровадження 
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Одним із процесів, який підлягає реінжинірин-

гу з метою підвищення ефективності використання 

складського господарства, може стати застосування 

теорії логістики. Вона передбачає інтегроване уп-

равління матеріальними, інформаційними та фінан-

совими потоками від виробництва до споживання, 

підпорядкування інтересів виробництва та торгівлі 

вимогам оптимальної організації товаропросування. 

В сучасних умовах проявляється потреба у функціях 

економічного впливу на вантажопотоки через сис-

тему договірних відносин посередників із вантажо-

відправниками, транспортними підприємствами та 

отримувачами вантажів. Підприємства оптової тор-

гівлі повинні активно пропонувати свої послуги та 

матеріально-технічну базу для організації руху ван-

тажопотоків і залучати її до складу загальних та 

глобальних логістичних систем. 

Удосконалення організації товаропросування 

на основі розвитку логістичної діяльності повинно 

сприяти: підвищенню ефективності ринкової інфра-

структури, економії фінансових і матеріальних ре-

сурсів; посиленню ролі та впливу комерційно-по-

середницьких і оптових підприємств на процеси 

товаропросування; забезпеченню їх економічної за-

цікавленості у розширенні та інтенсифікації логіс-

тичних послуг іншим суб’єктам сфери товарного 

обігу. 

Підприємства оптової торгівлі повинні активі-

зувати роботу стосовно надання послуг із транс-

портно-складського обслуговування та участі в мо-

дернізації складського господарства своїх партне-

рів. У подальшому передбачається надання послуг 

маркетингового характеру з одночасним здійснен-

ням комплексного обслуговування замовників що-

до закупівлі, продажу товарів і товаропросування. 

Оптові підприємства повинні отримувати додаткові 

кошти шляхом здавання вільних складських примі-

щень та ємкостей в оренду, а також шляхом органі-

зації на цих площах нових типів складів, наприклад 

консигнаційних. Усі ці заходи потребують чіткого 

управління та надійної інформаційної підтримки 

процесів управління рухом товарів на складах, то-

варопостачання, системи ритмічної поставки това-

рів у роздрібну торговельну мережу на основі роз-

робки графіку відбору товарів і централізованої 

доставки. 

Інший орієнтовний сценарій реінжинірингу біз-

нес-процесу полягає у тому, що оптові підприємс-

тва в основному застосовують складську форму то-

варопросування. За складського товарообороту під-

приємство завозить товари на свої склади, здійснює 

на них складську обробку та зі складів відпускає 

товари в роздрібну торговельну мережу зони діяль-

ності. Доцільно акцентувати увагу на використанні 

транзитної форми товаропросування. Транзитний 

товарооборот передбачає відвантаження товарів пос-

тачальниками-виробниками безпосередньо у роздріб-

ну торговельну мережу, минаючи склади, але за їх 

рознарядками в рахунок договору постачання (за-

мовлення) конкретного оптового підприємства. Тран-

зитний товарооборот є більш економічно доціль-

ним, тому що не витрачаються кошти на зберігання 

товарів на складі. Для оптових підприємств слід 

використовувати транзитний товарооборот без участі 

в розрахунках, що призведе до зменшення ступеня 

комерційного ризику. 

Кожний із вищезапропонованих сценаріїв орі-

єнтовано на вирішення низки завдань, які став-

ляться перед оптовим підприємством у сфері уп-

равління матеріальними потоками. Відмінність між 

сценаріями полягає у швидкості одержання резуль-

тату та його глибини, обсягу робіт і сутності змін. 

Кожний сценарій передбачає певний рівень витрат 

часу й коштів на підготовчому етапі та певну 

структурну перебудову на етапі впровадження ре-

інжинірингу в логістичних бізнес-процесах. 

Для оптимізації логістичних бізнес-процесів 

необхідно виконати найбільш повний і детальний 

їхній опис, що дозволить змоделювати наявну та 

передбачувану процесно-орієнтовану організаційну 

структуру оптового підприємства. Під час опису 

бізнес-процесів доцільно застосовувати комплекс-

ний підхід, який включає: інтерв'ювання керівників 

і працівників структурних підрозділів, відповідаль-

них за виконання конкретних завдань; словесний і 

формальний опис інформаційних потоків і поса-

дових обов'язків; побудову матриці відповідально-

сті для призначення виконавця, відповідального за 

процес, і власника процесу; графічне відображення 

організаційної структури, цілей, учасників і можли-

вих варіантів виконання бізнес-процесів. 

 

Висновки і перспективи подальших дослід-

жень у даному напрямі. Впровадження реінжині-

рингу дозволить оптимізувати виконання логістич-

них функцій оптових підприємств, а саме: визна-

чення оптимальної послідовності виконуваних опе-

рацій, що призводить до скорочення тривалості 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Рис. 4. Структури реінжинірингу бізнес-процесів 

 

Джерело: складено автором на основі [9] 
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циклу постачання та продажу товарів і послуг із 

обслуговування клієнтів, що сприяють підвищенню 

зростання обігу; оптимізація використання ресурсів 

у логістичних бізнес-процесах, що дозволяє мінімі-

зувати витрати обігу; побудова адаптивних бізнес-

процесів, націлених на швидку адаптацію до змін 

потреб кінцевих споживачів продукції, виробничих 

технологій, поведінки конкурентів на ринку і, як 

наслідок, підвищення якості обслуговування клієн-

тів в умовах динамічності зовнішнього середовища; 

оптимізація фінансових потоків, забезпечення рів-

номірності надходження і використання коштів у 

результаті відпрацьовування раціональних схем взає-

модії з партнерами, сполучення бізнес-процесів. То-

му однією з ключових проблем, що потребує нег-

айного вирішення, є радикальне перепроектування 

структури управління, орієнтоване на здійснення 

кардинальних змін бізнес-процесів оптових підпри-

ємств з метою значного підвищення рівня їхньої 

конкурентоспроможності, тобто впровадження ре-

інжинірингу у логістичні бізнес-процеси, що є 

перспективним напрямком подальших досліджень 

зазначеної проблематики. 
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